

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVII—Número. 9031.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pesetas en toda España.  
Extranjero, 2'25 pesetas.

Palma, Jueves 29 de Abril de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

## EL MARISCAL JOFFRE

La estancia del mariscal francés Mr. Joffre en España constituye una nota de simpatía. A esta nota de simpatía que a su paso despiertan los hombres de valer se añade, tratándose del gran general, otra nota que, para nosotros los mallorquines, nos acrece el interés por la visita y la estimación hacia la persona: el general Joffre pertenece a nuestra gran familia, glorificada por el Conquistador, por Ausias March, por Ramón Lull, por S. Vicente Ferrer.

Verdad es que los grandes hombres no tienen patria. Se pertenecen a la Humanidad.

Pero la figura del gran francés tiene para nosotros una significación muy alta, y que debiera servir de ejemplo para todos aquellos pueblos, huérfanos de hombres enérgicos capaces de traer la salvación de su patria.

En el otoño de 1914, toda la máquina guerrera de Alemania, la más formidable que han presenciado los siglos, impulsada por lo que bien pudiera llamarse el verdadero genio de la guerra que era el Estado Mayor alemán, se lanzó contra Francia. Francia se ofrecía como una fácil víctima, y estaba casi indefensa: sus tropas desgarradas, sus almacenes sin provisiones, sus plazas fuertes sin los aprestos necesarios, su artillería de pequeño calibre. La moral del pueblo francés se movía nerviosa y pusilánime; un aire de sacrificio, de resignación, se cernía sobre el alma francesa, que en esta ocasión, como en ninguna otra, sentía desfallecimientos de muerte. Y en medio de esta angustia presente, presagio de angustias mayores para el porvenir, surgió la victoria del Marne. La victoria del Marne no fue obra de la casualidad, ni fue una improvisación. El alma heroica, fría, calculadora de Joffre, tegió aquel plan maravilloso. Allí se decidió la suerte de Francia, y se decidió por la voluntad enérgica y la gran fuerza espiritual de un solo hombre.

Este es el aspecto que más nos interesa de la figura del Gran Francés. Y esto es lo más consolador para los pueblos que, como el nuestro, ha tiempo vienen ansiando la actuación de unos hombres que forjen para la Patria su redención.

Son los hombres los que resuelven los grandes problemas de pueblos y sociedades. Quiera Dios que surja un Joffre, un hombre de energía bastante para hacer marchar a nuestro pueblo por el camino de su salvación.

Nuestros colaboradores

## Epistolario

De la democracia que no lo es

Atenas contó con un hombre ilustre que se escandalizó siempre de su democracia. Este hombre que fue Sócrates, oponía a ella el gobierno de los mejores. La aristocracia tuvo, pues, en los tiempos clásicos de la democracia clásica, un defensor insignie.

Cuando hace unos años leía yo esa defensa con el goce inefable que comunican las buenas lecturas, quedábame asimismo bastante seriedad para juzgar los sofismas que creía yo encontrar. De que ellos existían, no me cabe aún ninguna duda. Socráticamente podemos afirmar que en la democracia, gobierno popular, mandan los más; pero no para luego decir que en la aristocracia, gobierno de los menos, mandan los mejores, precisamente, porque los mejores son los menos.

Históricamente puede demostrarse que hay ahí una etimología falsa, o que la etimología no ha guardado relación alguna con la realidad de los hechos. Los mejores, esto es, los aristócratas en las aristocracias, han sido los poderosos. Y no es eso. Pero aún siéndolo, no es concebible que nadie se juzgue a sí mismo de mejor. Las comparaciones han de tener siempre un carácter objetivo. Los mejores tienen que ser elegidos por los demás. Y entonces esa aristocracia viene a ser una forma de democracia. Pero así, los mejores no están entre los menos sino en los más. En definitiva, la aristocracia pura es una cosa totalmente imaginaria. Más que de aristocracias, debiera hablarse de oligarquías.

Tampoco es admisible un tipo de aristocracia mixta. Llamemos a este gobierno una democracia aristocrática, en que todos pueden ser electores; y elegibles, únicamente, los mejores, se entiende, en su cultura, en su técnica, en su moralidad. ¿De qué valernos para señalar a los elegibles? Si han de necesitarse ciertas condiciones,

quedarán forzosamente fuera de los elegibles, individuos más aptos que los clasificados como tales. Y no gobernarán las mejores. ¿Quiénes deben hacerlos? Si solo unos cuantos, desaparece la voluntad del elector. Si es obra de todos y todos pueden elegir a quien crean mejor, todos pueden ser elegidos. En el primer caso no hay democracia. En el segundo no queda rastro alguno de aristocracia, y queda, eso sí, el tipo de democracia pura. La intervención del pueblo en el gobierno, es completa. Y es la que combatía Sócrates.

Y si no tenía razón por lo que defendía estaba harto de ella por lo que demostraba. Pero es que la democracia de Atenas iba cayendo en el vicio contrario, y fueron sus excesos los que llevaron al gran ateniense a la muerte. Recordemos que luego del gran Pericles, orientador de la política de toda una época, cayó ésta en manos de conductores de masas que no pensaban sino en halagarlas. El pueblo no elegía a los más capaces sino a los más desaprensivos. Los ciudadanos más ignorantes gobernaban a los más cultos. La ciudad quedaba en manos de los peores. En vez del pueblo elegía la muchedumbre.

La democracia degeneraba y se con-

vertía en una celocracia, antítesis de la aristocracia y tan mala como la oligarquía. No es extraño, por lo tanto, que a la muerte del gran maestro anduviese amalgamado en la ciudad platónica, un comunismo profundo con un autoritarismo oriental forjado por un gran poeta.

En efecto, basta soñar, para creer en la inutilidad de las democracias. No hace falta, siquiera, optimismo alguno humanista. No hace falta creer en el mundo justo y el hombre bueno. Basta que soñemos nada menos, pero nada más, que en la infalibilidad, en la infalibilidad de un hombre que hasta se preocupa de no quitarnos la libertad. Realmente que ha sido utilísima esta fe humanista para muchos pueblos, ha sido necesaria hasta en las grandes democracias, esta fe que pudiera concretarse así: «El hombre no yerra. No se llega siquiera a otorgarle una cualidad. Es sólo la expresión de una fe, que al primer desengaño desaparece.

Pero cuando no se sueña ni se soporta la voluntad del hombre que yerra, el salto ha de ser formidable. Razonablemente, humanísticamente no hay fórmulas intermedias. Sólo es defendible la democracia.

GLAUCÓN.

(Se concluirá)

POR TELEGRAMA

## CONFERENCIA DE DON ANTONIO MAURA

Las causas de los males presentes.—La acción del Estado es ineficaz.—Dos corrientes peligrosas.—El espíritu cristiano. No se gobierna desde «la Gaceta».—La autoridad necesita apoyo.—Llamamiento a los hombres de bien.

Madrid 28 (21'30 n.)  
Ayer el señor Maura dió su conferencia, que figuraba en el ciclo de conferencias organizadas por el periódico *El Debate*.

El acto tuvo efecto en el teatro del Centro, el cual estaba rebosante de público. A oír al Sr. Maura acudieron muchísimas personalidades de todas las filiaciones sociales.

Tanto público se aglomeraba en el teatro, que incluso los pasillos aparecían por completo repletos.

Al aparecer el conferenciante en el estrado, el público se puso de pie, ovacionándole largo rato y estruendosamente.

Las aclamaciones al señor Maura y los vitores duraron largo rato. El ilustre político tuvo que permanecer algunos minutos de pie, sin poder comenzar la conferencia, pues los vitores y los aplausos se sucedían sin interrupción.

Por fin se restableció el silencio. El señor Maura comenzó a hablar diciendo:

En estos momentos solemnes, todos tenemos la sensación de que estamos asistiendo al advenimiento de un nuevo orden de cosas.

Cuando vemos que todas las instituciones van derrumbándose, el ánimo se encuentra entre dos corrientes resbaladizas: o dejarse llevar de la corriente o extremar la resistencia contra ella.

Yo no puedo desarrollar todos los temas que han sido tratados en estas conferencias. Quiero únicamente revelar las causas de todos los males que nos afligen.

Sola la espiritualidad, aumentando actualmente la religiosidad del pueblo que es acuciada por las invectivas y predicaciones violentas contra Jesucristo y contra la Iglesia ha desarrollado, sobremanera, esta otra espiritualidad del patriotismo.

Nunca jamás como en estos últimos años se ha visto una mayor exaltación del patriotismo.

La civilización cristiana avanza cada día más, cristalizándose a medida que el tiempo avanza.

Contra el individualismo cristiano se alza el individualismo revolucionario.

El proceso de las responsabilidades nacidas de la pasada lucha está sentenciado ya por la Justicia.

La misma solidaridad internacional y la vida de los pueblos nos obligan a tener presente lo ocurrido.

Yo no puedo resignarme a presenciar ese espectáculo de que media humanidad pueda trabajar por el aniquilamiento y destrucción de la otra media.

Eso no puede ser, y como no puede ser, yo me atrevo a afirmar que no será.

Lo que contemplamos en estos momentos en el interior de nuestra nación no es otra cosa que un fiel reflejo de lo que pasa en el exterior.

Se tiene en la función del Estado una gran confianza.

De la acción del Estado se espera que vendrá el remedio a esos males que se deploran.

Pero yo os digo que los que tal cosa esperan, los que creen que el Estado resolverá esos enormes conflictos, sufrirán terribles decepciones.

Los verdaderos causantes del mal son los que sustrajeron la ley económica del influjo de la ley moral.

Es necesario, es preciso restituir a los valores económicos el espíritu de aquella ley moral, restableciendo a la vez en la sociedad el espíritu cristiano.

El restablecimiento del orden social y su asentamiento sobre bases sólidas no corresponde solamente al Estado; corresponde también, y en gran parte, al sa-

cerdocio y a las clases llamadas directoras integradas por aquellos que tienen algo que comunicar a sus conciudadanos, esto es: la virtud del Trabajo y el imperio de la Ley.

Mientras en el piso principal se vive durmiendo, en la taberna y en la planta baja se amontonan los materiales que determinarán la voladura del principal.

Se han hecho muchas concesiones; pero todo avance en esas concesiones es ha hecho, como quien dice, por capitulación, sin dejar aquí un margen para la gratitud y los aplausos del esfuerzo individual.

Es imprescindible que todos debemos trabajar y contribuir a que la conciencia cristiana se reintegre en el pueblo español.

Si esto no se hace por los elementos que a ello vienen obligados, alcanzarán a ellos las responsabilidades.

Yo pienso que no está muy lejano el día de la expiación.

En España se han publicado leyes con una prodigalidad asombrosa.

Algunas de esas leyes han sido traducidas correctamente del francés y del inglés en las columnas de la *Gaceta*.

Veo que desde estas columnas se lanzan al viento multitud de leyes, que deben inyectarse e inocularse en el cuerpo del pueblo.

La mayoría de los problemas que afectan a las clases proletarias tienen que resolverse, no por decreto sino por fórmulas de avenencia.

Las leyes que se refieren a los contratos sociales podrán resolverse dentro del orden jurídico y ético.

El problema de las viviendas anti-higiénicas, por ejemplo, es sencillamente bochornoso; bochornoso para el Estado y para el pueblo que lo consiente.

Yo como gobernante me acuso a mí mismo; pero el Estado tiene medios suficientes para evitar que ese bochorno continúe en España.

Nos hemos pasado casi todo el siglo en completa promiscuidad entre dos poderes: los poderes legales y los facciosos.

Lamenta, luego, el orador el estado de corrupción en que hemos quedado.

La autoridad,—continúa diciendo—para restablecer la justicia en el seno de la sociedad necesita del apoyo de todos aquellos a quienes ha de defender.

Yo hago un llamamiento a la buena voluntad y hombría de todos, pidiéndoles que olviden mi persona y mi palabra, excitándoles a que no vuelvan las espaldas a los hechos que se nos vienen encima.

Yo no tengo fuerzas para más; pero si a estos hechos no se les prestase la atención debida, que nadie extrañe lo que pueda sobrevenir.

Y lo que puede sobrevenir es un escarmiento cruelísimo que saque a los españoles de la vergonzosa modorra en que vivimos.

Al terminar el señor Maura, sus últimas palabras fueron sofocadas por una estruendosa salva de aplausos que se convirtió en ovación clamorosa.

El señor Maura fue felicidísimo. Al salir del Teatro, el ilustre político tuvo que cruzar por entre grupos compactos de público que se habían estacionado a la puerta.

Aquí se repitieron los aplausos y aclamaciones hacia el señor Maura.

FABRA

PLUMA TINTERO, de oro garantido, marca CONKLIN'S, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous. P. de ort,

POR TELEGRAMA

## EL MOMENTO POLITICO

Allendesalazar presenta la dimisión

Madrid 28 (1 t.)

A las once y media de esta mañana salió el señor Allendesalazar de despachar con S. M. el Rey.

Dijo que había manifestado al Monarca que una vez aprobados los presupuestos era evidente que finalizaba el mandato recibido de la Corona; por ello presentaba la dimisión del Gobierno en pleno, la cual había sido aceptada.

El Rey me contestó que no pudiendo comenzar las consultas por causas de todos conocidas, rogaba que siguiesen interinamente.

Mientras se ocupan de resolver la situación, dijo que hará cuanto esté a su alcance para mantener la normalidad.

Así, pues, hasta que el Rey resuelva seguiremos gobernando, aunque interinamente.

Negó que hoy se celebrara Consejo de Ministros.

Por la tarde se leerá en las Cámaras la comunicación de la crisis.

Preguntado si mañana comenzarán las consultas respondió:

—No sé; desde luego hoy no.

—Entonces,—dijo uno de los periodistas—serán dentro de dos o tres meses las consultas.

—No, respondió el presidente; antes las habrá.

Habla el subsecretario de la Presidencia

Madrid 28 (2'45 t.)

El señor Canals dijo que el señor Allendesalazar después de despachar con el Rey marchó a su domicilio en donde le visitó.

Me encargó que comunicara a los Ministros que había presentado la dimisión del Gobierno, conforme estaba acordado.

El Rey la aceptó y le rogó que siguiera algunas horas al frente del poder hasta que se orientase con algunas consultas.

Añadió el señor Canals que éstas comenzarán mañana.

Hablando de la situación política dijo: —Desde el debate de ayer en el Congreso las cosas no han variado.

Se vió que el señor Dato tenía sincero deseo de que se llegara a una concentración conservadora. El señor Lacierva expresó también estos deseos y el señor Goicoechea también aunque más atenuados pues como siempre afremetió contra los grandes partidos.

Respecto a los liberales les dijo que siempre fué latente su deseo de ocupar el poder si pasaba por su puerta.

El Ministro de la Gobernación

El señor Fernández Prada se expresó ante los periodistas en iguales términos sobre el planteamiento de la crisis.

Palabras de Lerroux

Madrid 28 (6'45 t.)

Se hacen grandes comentarios respecto de la solución que se dará a la crisis.

El señor Lerroux, hablando con un diputado decía que la única solución es de un gobierno de las extremas izquierdas, con hombres nuevos, quedando para los liberales, el único papel que el de aconsejar.

Artículo del «Diario Universal»

El «Diario Universal» titula su artículo de fondo «Momento decisivo».

Dice que los elementos de las derechas han usufructuado el poder desde hace años y aún no ha justificado su pretensión. La España liberal reclama la dirección del país. Sus hombres representativos, aunque personalmente no apoceten el poder, lo han aceptado, demandándolo como una carga cívica.

Nadie sabe las consecuencias que para todos traerá el desahucio de esa España liberal.

Situación interina

Durante toda la tarde han seguido haciéndose comentarios a la crisis.

Las opiniones son diversas.

Según unos se acentuaba una nueva situación interina presidida por el señor Allendesalazar pues la cuestión ferroviaria parece agravarse al ver que se deja sin resolver la cuestión de las tarifas.

El Rey y el debate político

El Rey recibió esta mañana el «Diario de Sesiones» del Congreso de ayer, entendiéndose de todo el debate político.

El artículo, es del Conde

Los amigos íntimos del señor conde de Romanones aseguran que el artículo de fondo de esta noche del «Diario Universal» estaba escrito por el mismo conde.

Solución que no es viable

El mismo periódico en sus notas políticas de última hora escribe que de la confusión reinante solo se destaca la impresión de que una concentración conservadora no es viable como una solución de Gobierno, después de la sesión del Congreso de ayer.

En el Senado

Madrid 28 (6'45 t.)

Esta tarde el Senado ha celebrado sesión.

A propuesta del Presidente señor Sán-

chez Toca se acuerda dar las gracias a la Comisión de presupuestos.

Se vota definitivamente al dictamen relativo a construcción de casas baratas.

Se lee una comunicación de que el Gobierno está en crisis y se levanta la sesión.

En el Congreso

Está tarde ha celebrado sesión el Congreso.

Al abrirse la sesión había en los escaños doce diputados.

Se leyó una comunicación de que el Gobierno está en crisis y que para la próxima sesión se avisará a domicilio.

Comentarios entre los primates políticos

Madrid 29 (2 m.)

Los primates de los partidos políticos concurrirán a la recepción que en honor del Mariscal Joffre se dió en el Ministerio de la Guerra.

En un corrillo se departía sobre los sucesos políticos.

Los señores marqués de Alhucemas, Pedregal, Natalio Rivas y otros comentaban los sucesos.

El señor conde de Romanones se acercó a ellos y les dijo:

—Ahora no dudarán ustedes de que la situación es nuestra

No hay otra solución: posible. Nos ha costado trabajo; pero ayer tomamos la fortaleza.

En otro grupo el señor Sánchez Guerra elogiaba la sesión de ayer del Congreso, diciendo que será célebre en los anales parlamentarios.

OTROS TELEGRAMAS

## El general Joffre en Madrid

Recibiendo visitas

Madrid 28 (1'5 t.)

A las once de esta mañana el general Joffre recibió visitas en el hotel donde se hospeda, entre ellas una numerosa comisión de combatientes portugueses.

También le complimentaron los diputados señores Mila y Camps y Sala.

Joffre en Palacio

Madrid 28 (2'45 t.)

El Rey recibió en Palacio al general Joffre, vistiendo el uniforme de Capitán General, luciendo la Legión de Honor y la medalla de Agradecimiento francesas, entre otras condecoraciones.

El Monarca estaba acompañado de su Ayudante, el teniente coronel señor Caro y del Jefe de Palacio señor marqués de Torrejilla.

Al general Joffre le acompañaban su Ayudante y el general Echagüe, coronel señor Molins y su Ayudante, puestos a las órdenes del general Joffre.

Este, después de los saludos, pronunció un discurso de salutación, encomiando la labor humanitaria realizada por D. Alfonso durante la guerra.

Le impuso la Medalla Militar francesa como una nueva prueba de constante gratitud de la nación francesa al Rey, como Jefe Supremo del Ejército español, por cuanto ha hecho por los soldados heridos y prisioneros durante la guerra.

El Rey le contestó con otro discurso agradeciendo al general Joffre las palabras pronunciadas.

Después, el general Joffre y sus ayudantes complimentaron a la reina madre D.ª Cristina, a los infantes D. Carlos y D.ª Luisa en las habitaciones que ocupan provisionalmente en Palacio, mientras se termina la instalación del nuevo hotel.

Otras noticias

Después del Mariscal Joffre y sus Ayudantes marcharon a cumplimentar a los infantes D.ª Luisa y D. Fernando.

Después del almuerzo se obsequió en la Embajada.

Mientras el general Joffre cumplimentaba a la Reina, desfiló por frente a Palacio la benemérita de caballería, al mando de un teniente coronel.

S. M. el Rey se asomó al balcón luciendo la medalla militar francesa, siendo aclamado por el gentío que estaba apostado frente a Palacio.

Recepción en el Ministerio de la Guerra

Madrid 29 (2 m.)

En el Ministerio de la Guerra se efectuó una recepción en honor del general Joffre y su esposa.

Asistió numerosa concurrencia, el Gobierno, agregados militares extranjeros y representantes de los grupos monárquicos.

Se les obsequió con un lunch.

Otra recepción

En el Ayuntamiento también se verificó una recepción en honor del mariscal Joffre.

Resultó muy solemne. El Alcalde pronunció un discurso saludando a Francia en la persona del vencedor del Marne.

Este contestó agradeciendo las palabras y diciendo que guardará eterna gratitud de estas atenciones que se le dispensan.

FABRA

PRIMER ANIVERSARIO

DEL FALLECIMIENTO DE

Don Pedro Juan Estarás

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebrarán mañana viernes, día 30, de ocho a doce de la mañana en la Capilla del Santo Cristo de la parroquia de San Nicolás serán aplicadas en sufragio de su alma.

La familia suplica a sus amigos y conocidos la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que recibirán especial favor.

Anuncio importante

Se ruega a las Señoras y público en general, la lectura de este anuncio, en la cual la acreditada modista DOÑA PAULINA CABRICES, ex-directora del BON MARCHÉ ofrece sus servicios y su nuevo domicilio en la Plaza de la Constitución 45, 1.º, frente los Almacenes San José

Motores a bencina

De 1 a 16 caballos. Entregas inmediatas

INFORMES: SAN MIGUEL 3, 2.º, 2.ª

SERVICIO POSTAL AÉREO

de Barcelona a Palma y viceversa

La Casa TALLERES HERETER S. A., constructora de aeroplanos y concesionaria de este Servicio Postal, lubrica los motores de sus aparatos con la marca GARGOYLE MOBILE OIL «B» de la VACUUM OIL COMPANY, por ser la casa que posee aceites de mayores garantías, como lo demuestra el haberlos adoptado las más importantes casas constructoras de motores de aviación.

INFORMACION

Asuntos Municipales

El Alcalde señor Fons ha dispuesto que en las columnas-postes existentes en las paradas de coches de alquiler, sean fijadas las tarifas, y en el reverso el horario de salidas y entradas de los trenes del interior de la Isla.

En el despacho de la Alcaldía se reunieron ayer tarde una comisión de tahoneros para estudiar la posibilidad de rebajar el precio del pan libre, que por motivos de la gran alza de las harinas se vende a muy alto precio. El señor Alcalde interesado de dichos señores que vería con agrado estudiar este asunto para ver de lograr algún abaratamiento en beneficio del público en general.

Los tahoneros alegaron al Alcalde los mismos razonamientos que hace días publicamos, de que la alarmante alza en las harinas les impedía de momento abaratar el artículo. Sin embargo tomaron en consideración los deseos de la Alcaldía para la primera ocasión que se presente, rebajar los actuales precios.

Una Comisión de la Cruz Roja de la Comisión local del Arrabal de Santa Catalina, integrada por su presidente don Antonio Binimelis, el Vice-Presidente don Pablo Cabot y el Secretario don Antonio Leal López, han visitado al señor Fons, haciéndole entrega de la medalla de segunda clase de la Cruz Roja española y un diploma de la referida condecoración expedido por la Asamblea Suprema, para que haga entrega e imposición con la mayor solemnidad posible, al Guardia urbano don Guillermo Martorell y Ferrer, por los relevantes servicios prestados a tan benéfica Institución, para que sirva de estímulo a los demás compañeros.

Este mediodía se ha verificado en el salón de sesiones de este Ayuntamiento, la subasta de las aguas de la Fuente de la Villa llamadas de *escuro* y de *baixada*. El tipo señalado para las de *escuro* era de 800 pesetas, habiéndose otorgado a don José Busquets quien ha ofrecido por ellas 830 pesetas; las de *baixada* han sido adjudicadas a don Francisco Pascual por la cantidad de 1300 pesetas, siendo el tipo 1200 pesetas.

También se han subastado las llamadas de *cósera* las que han sido adjudicadas a don Nicolás Cañellas, por la cantidad de 102 pesetas.

La Caja de Ahorros

En el sorteo celebrado ayer tarde en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares resultaron premiadas las libretas señaladas con los números siguientes: 3135, 5455, 14699, 14814, 15110, 16181, 10108, 10359, 17770, 18821, 20047, 20151, 17304, 17339, 17770, 18821, 20047, 20151, 10282, 21389, 21513, 23513, 23900, 24824, 24928, 25030, 25249, 26249, 26851, 27492, 27632, 27747, 28378, 28746, 28842, 29022, 29041, 29234, 30634, 30723, 30923, 51280, 31686, 31828, 32183, 32264, 32443, 32829, 33066, 33133, 33481, 33647, 33802, 36651, 37750, 37786, 38132, 38180, 38349, 38806, 39004, 39404, 39716, 39883, 39893, 40297,

40541, 40633, 41039, 41322, 41837; y la especial A 16.

Serie A núms. 424, 701, 733, 746, 792, 940, 945, 1036, 1595, 1641, 1916, 1940, 2023, 2028, 2112, 2314, 3761, 3939, 3977, 4261, 4767, 4770.

Serie B núms. 5103, 5172, 6095, 6281, 6499, 6739, 6746, 7091.

De conformidad con las bases establecidas, el premio de 300 pesetas se adjudicó al núm. 27747, el de 200 pts. al número A 1595 y el de 100 pts. al núm. A 424.

Las restantes libretas premiadas lo fueron con 25 pts. o con una cantidad igual al saldo que acreditaban, si éste era menor de dicha suma.

Recitales Giovacchini

En el Círculo de Obreros Católicos tendrá lugar mañana en matutino a las seis y media de la tarde el primero de los anunciados recitales por el barítono italiano D. Michel Giovacchini.

El programa de dicho concierto es como sigue:

- 1.—Carisimisi. 1604-1674—Victoria, Victoria—Cantata.
- 2.—Scarlatti Al. 1659-1725—Oressate di piagammi.
- 3.—Lotti. 1667-1740—Par dicesti o bocca bella.—Aria.
- 4.—Caldara. 1674-1763—Come raggio di sole.
- 5.—Anónimo. Siglo XVII—Escuela napolitana.—Nenia.

- 6.—Massenet G. Promesse de mon avenir.—Recitatif et Air.
- 7.—Tagliafico. Vous etes si jolie.—Mélodie.
- 8.—Brogi R. Visione Veneziana.
- 9.—Pol A. Malalta de amor.—Canción popular.

- 10.—Tomsky. Polichinela ha muerto! Elegía burlesca.
- 11.—Giordano. La donna rusa.—Canción de estilo ruso.
- 12.—Jiménez. No te olvido.—Zortzico.
- 13.—Wagner B. Nel rimirar questa adunanza.—Canto del Bardo.
- 14.—Rossini. Largo al Factotum.—Cabaleta.

Acompañará al piano al artista, la profesora Srta. Marina Fernández Lamarea.

Conferencia por D. Lorenzo Bisbal

Por falta de espacio dejamos ayer de publicar el extracto de la conferencia pronunciada el martes por la noche en la sociedad Unión Protectora Mercantil, por el concejal socialista de este Ayuntamiento don Lorenzo Bisbal.

Ocupó la presidencia del acto el Alcalde don Bartolomé Fons.

El salón estaba concurridísimo. El conferenciante disertó sobre el tema «La producción capitalista y sus consecuencias sociales».

La palabra socialismo—dijo—pronunciada antes con repugnancia y desdén, cunde hoy por todas partes y todos los

partidos hoy en día se preocupan de la cuestión social.

Aunque el reconocimiento de la cuestión social es unánime, no se está de acuerdo en cuanto a sus motivos.

Para unos, la culpa la tienen varios hombres a quienes llaman agitadores profesionales y resolverían la cuestión suprimiéndolos.

Para otros, se cree que los obreros tienen parte de razón en sus demandas, y que se resolvería la cuestión por medio de salarios mínimos, retiros obreros, participación en los beneficios, aunque dejan inmutable el principio de la autoridad individual.

La moral—añadió—cambia con los tiempos. Lo fué antes la antropofagia, la esclavitud, el servilismo, y lo es ahora la explotación del obrero.

La operación de crear valor—dijo—se verifica cuando el obrero rinde en un día más cantidad de trabajo que el salario que percibe y he aquí el misterio de la producción capitalista, y he aquí de donde arranca la lucha social.

La característica del capital es la explotación, esto es, es exprimiendo al obrero.

La única solución de la cuestión social es dar a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.

El único factor entre producción y consumo es la ley de la oferta y la demanda; quien triunfa es el que vende más y más barato; para ello hay que intensificar la producción, y hay que mejorar la maquinaria o explotar los obreros o engañar al público; muchos capitalistas no pueden hacer lo primero y apelan a los demás remedios con perjuicio del proletariado y del consumidor.

Terminó su hermosa conferencia diciendo que de la actuación de los Gobiernos y de los patronos depende que los obreros vayan a sus reivindicaciones por la evolución o la revolución.

Nutridos aplausos resonaron al final del trabajo, recibiendo el Sr. Bisbal estimables felicitaciones.

La próxima conferencia la pronunciará el día 30 del actual el notario don Francisco Pons Lamo de Espinosa, que desarrollará un tema jurídico social.

Cuestiones obreras

Ayer se concedió permiso por este Gobierno Civil, a la Federación de Sociedades Obreras de esta localidad, para celebrar la fiesta del 1.º de mayo.

Aumento de jornal

De la «Federación Patronal de Mallorca» hemos recibido la siguiente comunicación cuya publicación se nos ruega:

«Con motivo de una demanda de aumento en el precio del jornal hecha por los operarios carpinteros y ebanistas afectos al «Desarrollo del Arte» el Directorio de la Federación Patronal de Mallorca, después de un detenido estudio sobre aquella petición, estimo del caso conceder un aumento a los obreros del citado ramo, haciendo además extensivo dicho beneficio a todos los operarios de los diferentes gremios de construcción, cuya oferta libre y voluntaria por parte de la casa patronal, obedecía al vivo deseo de ésta de evitar en lo posible toda clase de conflictos, puesto que estos sólo acarrearían perjuicios a una y otra parte contentiente.»

Al objeto de convenir las bases que debían regular el aumento ofrecido por parte de los Patronos, el Directorio dirigió una comunicación al Presidente de la Casa del Pueblo, encareciéndole por parte de aquella entidad se nombrara a un miembro de cada uno de los gremios de construcción, para que de una manera mancomunada se entrevistaran al efecto indicado con el Directorio.

Después de cruzadas varias comunicaciones entre la Casa del Pueblo y la Federación Patronal, se consiguió que por parte de aquella se designara a los ayudados representantes obreros, los cuales, estos días, han venido celebrando detenidas conferencias con el Directorio en el domicilio de la Federación Patronal.

El resultado de las gestiones llevadas a cabo por las representaciones Patronal y Obrera, no podía ser más satisfactorio por ambas partes, que el que se ha obtenido.

La oferta hecha por parte del Directorio de aumentar en una peseta diaria, a todos los operarios que de los mencionados gremios percibían un jornal de dos pesetas cincuenta céntimos en adelante, con 0'50 céntimos diarios a los que percibían un jornal menor de 2 pesetas 50 céntimos hasta seis pesetas por semana, y au-

meatos convencionales para aquellos que percibían un semanal inferior a seis pesetas, ha sido aceptada por parte de la clase obrera y en su virtud, a partir del día 3 del próximo venidero Mayo, los operarios de los consabidos ramos de construcción disfrutarán del aumento que se les acaba de conceder, excepción hecha de los del ramo de carpintería y ebanistería, con sus similares que disfrutaron el aumento desde que de una manera condicional, fué solucionada la huelga que aquellos habían iniciado.

En las indicadas reuniones celebradas por los representantes obreros y el Directorio, además de dar solución a la demanda de aumento de jornal iniciada por los del Desarrollo del Arte, se ha convenido en la necesidad del nombramiento de una Comisión mixta de carácter permanente, para que en todo tiempo y ocasión, pueda entender en los asuntos incidencias que promover se puedan entre obreros y patronos de los gremios de referencia, cuya resolución fué convenida en la entrevista que aquellas representaciones celebraron a noche.

Por lo que concierne al ramo de Albañilería, conviene hacer constar que los oficiales y peones de dicho gremio percibirán el aumento de una peseta diaria sobre el jornal que viene percibiendo, y que para los aprendices y muchachos del citado ramo regirán precios convencionales.

Las subsistencias

**Algarada por la falta de pan.**—Esta mañana, a cosa de las nueve, ha circulado el rumor de haberse alterado el orden público, en el vecino caserío de la Soledad, ocasionado por la falta de pan intervenido.

Inmediatamente nos hemos trasladado allí, y efectivamente, ocurría algo anormal, aunque no en las proporciones supuestas.

Aquellos vecinos se habían amotinado por el hecho de carecerse en absoluto de pan intervenido y haber notado que varias partidas que se habían cargado en carros desde las tahonas, estaban dispuestas para ser conducidas a Palma.

Ello ha sido el bota fuego, que ha servido para producir el escándalo.

Mucha gente ha abandonado sus casas y en actitud airada han acudido a las tahonas, para evitar que el pan saliera del caserío, lo que ha podido conseguir.

Resultando insuficiente la guardia municipal que presta servicio en aquel caserío para contener los exaltados, por teléfono se ha pedido fuerza a Palma, trasladándose allí el jefe de la guardia urbana señor Comas, varios guardias montados y otros a pie.

El Alcalde señor Fons, ha marchado inmediatamente, también, al lugar de la ocurrencia.

Una vez allí, y enterado de los deseos del público, ha ordenado que inmediatamente fueran satisfechos, como así se ha hecho, vendiéndose cuanto pan intervenido había.

Ello ha sido objeto del más caluroso aplauso al señor Fons, quien, interrogado por nosotros, nos ha manifestado que deploraba mucho lo que ocurre, pero que no podía hacer nada más, ya que cuenta con existencias reducidísimas de harina intervenida.

Nos ha añadido, que telegrafiaría de seguida a Madrid para que el Ministro de Abastecimientos concediera a Palma más trigo, como también daría órdenes, para que fuera molidurado inmediatamente el llegado estos días de Mahón.

Poco tiempo después de ocurrido el hecho relatado en la Soledad; se ha producido también un incidente en la Plaza de Cort, con motivo de no haber tampoco en el Ayuntamiento pan intervenido.

Una comisión de mujeres se ha dirigido al Gobernador para suplicarle diere orden al Ayuntamiento de que se les despachara el pan que necesitaban. Así lo ha hecho, enviando un empleado del Gobierno civil con órdenes terminantes, en el sentido que el público deseaba.

Con este motivo, ha sido abierta de nuevo la expendiería del Ayuntamiento, agotándose al poco rato las existencias de pan que en ella había.

**Juntas de compras de trigos.**—Esta mañana se ha reunido esta Junta en el Gobierno civil, con carácter urgente, y con motivo del conflicto planteado por la falta de pan intervenido.

Comenzada la reunión, el Alcalde señor Fons, ha suplicado a los presentes se trasladaran al Ayuntamiento, donde tenía convocada a la Comisión Municipal de Subsistencias, a fin de que pudiera discutirse ampliamente el asunto relativo al abastecimiento de pan y conocerse el criterio.

Así lo ha hecho, trasladándose los reunidos al Ayuntamiento, donde ha tenido lugar la reunión.

**Venta de aceite.**—El importante comerciante D. Manuel Salas ha puesto a la disposición del señor Alcalde una partida de aceite para que pueda venderla en la casa Consistorial al precio que la Comisión de Abastos señale.

El precio que ha señalado ya la Comisión es el siguiente: clase superior 2'25 pesetas y clase segunda 2'00 pesetas el litro. Se ha acordado solamente poder vender la cantidad de medio litro.

Acordando dar las gracias de oficio a dicho señor Salas, por tan hermoso rasgo.

**La venta de pan.**—La Comisión de Abastos se ha reunido en el despacho de la Alcaldía, para tratar sobre el asunto de la venta de pan a fin de procurar en todo lo posible que el público, tenga pan y sepa donde encontrarlo.

Se ha acordado designar los siguientes puestos para dicha venta.

Bajos de la Casa Consistorial. Patronato Obrero, calle de Lulio. Casa del Pueblo, calle de Ballester. Federación Católica Obrera, calle de Montenegro.

Y un puesto en la calle de los Olmos. Han asistido a dicha reunión los con-

cejales señores Bisbal, Guasp, Ramis Damián, Trián, Comas, Martínez y la Junta de compra de trigos, Presididos por el señor Alcalde.

El objeto de dicho cambio obedece a distribuir los puestos equidistantes en lo posible y al propio tiempo situarlos en lugares concurridos especialmente por la clase menesterosa.

**La carne de gallina.**—Habiendo comprobado el Alcalde señor Fons, que la carne de gallina y demás volatería se vendía a precio excesivo está dispuesto a autorizar permiso alguno de exportación hasta que los precios sean asequibles a todo el público.

Un cuartel en Manacor

Uno de estos pasados días una comisión militar pasó a Manacor con el objeto de elegir terreno para levantar un cuartel para alojar al batallón de la zona de aquella ciudad.

Dicha comisión se entrevistó con el Alcalde D. José Oliver, quien prestó todas las facilidades para que aquellos señores pudieran llenar su cometido.

Según nuestras noticias al nuevo cuartel se levantará en el ensanche de dicha población, conocido por la «Na Camella».

Notas del Carnet

Esta mañana en el Oratorio de San Pedro y San Bernardo es mañana han contraído matrimonio la señorita Margarita Estades Rosselló con el conocido sastre don Juan Oliver Rullán.

Han actuado como padrinos por parte de la novia sus hermanos don Jaime y don Miguel y por el novio don Federico C. Alabern y don Sebastián Moranta.

Deseamos a los desposados eterna luna de miel.

DE VIAJE

Anoche salieron para Barcelona, los propietarios, D. Guillermo Dezcallar, D. Pedro Gual y D. Juan Aguiló, los comerciantes don Francisco Enseñat, Mr. Martín Gaudier, con Jaime Ros y D. José Llauger.

Marchó también, el cónsul de Panamá, nuestro amigo D. Luis Karakazo.

Para Barcelona salió anoche el Presidente de la Junta del Crédito Balear don Juan Aguiló.

Marchó también el arquitecto señor Mardorell.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Catalina de Sena.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Catalina de Sena dedicadas a la Santa Titular: Exposición y primera parte del Rosario a las seis y media; a las diez Tercia solemne y Misa mayor con sermón por el Reverendo P. Miguel Matas, C. O., por la tarde a las seis y media la tercera parte del Rosario, ejercicio preparatorio del Mes de María, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Thomás: Exposición a las siete y media el ejercicio preparatorio del Mes de María con misa; a las nueve y media Misa solemne cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde a las siete Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. P. Juan Ginard, C. O. ejercicio del nacimiento de la Beata gozos y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—Mes de María: En la Catedral Basílica, a las ocho, con meditación y misa en el altar de la Inmaculada; los días festivos a las siete y media.

En Santa Eulalia, a las seis y media con misa de doce y por la tarde a las siete, con solemnidad y cánticos.

En Santa Cruz, en las misas de las seis y de las siete y media.

En San Jaime, a las seis, con misa; a las once con misa y canto y al anochecer.

En San Miguel, a las once, con misa y al anochecer.

En San Nicolás, a las once y tres cuartos con misa y al anochecer.

En la antísima Trinidad, a las ocho, con misa, y los días festivos a las siete y media.

En los S. CC. a las cinco y a las doce con misa y al anochecer con solemnidad, habrá plática los domingos en el ejercicio de la noche.

En San Francisco, a las cinco y media y a las once y cuarto, con meditación, misa y canto y por la tarde a las siete.

En los Capuchinos, a las seis con misa, y al anochecer con canto.

En Montesión, en las misas de cinco y media y de siete y media; por la tarde a las siete con música y cánticos, los domingos habrá sermón por los PP. Directores de las diversas Congregaciones, que celebran sus acostumbradas dominicas y los jueves plática por el Rdo. P. José M. Carreras, S. J. Director de la Congregación de Madres Cristianas.

En las Capuchinas, por la tarde a las siete y los días festivos con solemnidad.

En la Merced, al anochecer, con solemnidad y los domingos con sermón.

En el Socorro, a las siete y media de la tarde, con solemnidad.

En Santa Clara, al anochecer.

En la Concepción, por la tarde a las seis y media.

En el Sto. Hospital, a las ocho, con misa.

En la Misión, a las siete, con misa, meditación y cánticos; los domingos con plática.

En San Juan, a las siete y media con misa y música y al anochecer rezado.

En el Oratorio de la Misericordia, a las seis, con misa.

En San Felipe Neri, a las cinco, con misa en el altar del Divino Amor; a las siete con misa, en el altar de la Inmaculada de Lourdes, y al anochecer, en el altar mayor, con plática los jueves.

En el Oratorio del Real Patrimonio, a las ocho y media, con misa, y los días festivos a las diez y media.

En San Jerónimo, a las siete y media, con misa.

En San Antonio de Viana, a las siete y media, con misa.

En el Temple, a las siete, con misa.

En el Oratorio de las Hermanas Celadoras del Cuito Eucarístico, por la noche; los días festivos y jueves con exposición del Santísimo y plática.

En Santa Magdalena, a las siete y media, con misa.

VISITA.—A Ntra. Señora de la Concepción en el Socorro.

CHAUFEUR

Práctico con buenas referencias, se necesita, buen sueldo. Informes, Centro Anuncio

Do Teatros

Principal

Hay jueves se celebrarán sesiones de seis tarde a once noche...

Se han publicado las listas de la compañía, repertorio y precios...

Los precios han sido muy bien recibidos por el público...

Sabemos que aparte del elenco, la empresa está haciendo gestiones para contratar por tres únicas funciones...

Ayer Sanz presentó nuevos muñecos y el público celebró los nuevos trabajos con insistentes y merecidos aplausos...

La Empresa nos comunica que en vista del éxito obtenido por el señor Sanz y a petición de varias familias...

Sanz presentará hoy nuevo programa y mañana dará a conocer nuevos números.

GACETILLAS

Amago de incendio. Anoche ocurrió un amago de incendio en una casa del caserío de la Soledad...

Se quemaron algunas prendas de ropa.

Los peluqueros. La Novedad, sociedad de maestros barberos...

Pérdida. Ayer se extravió un bolsillo de plata de señora...

Hallazgo. Ayer fué hallado en el teatro Lirico, un pendiente...

Enumeración de calles. Por los individuos de la Guardia Urbana...

Pedrea. Ayer tarde, en las inmediaciones de lo que fué Baluarte del «Sitjar»...

Loción «Sugestión» tiene el perfume de la afamada esencia Sugestión PEELE...

Mas Telegramas

Fallecimiento del exministro

señor Miranda

Madrid 28 (645 t.)

Ha fallecido en Santiago el exministro señor Miranda. Comunican de Santiago que el cadáver del señor Miranda, será trasladado a Madrid.

Del extranjero

Conferencia de la paz

Madrid 23 (11 m.)

Paris.—La Delegación otomana de la conferencia de la paz, saldrá de Constantinopla el día primero de mayo...

Esta delegación se hospedaría en el Hotel Reservoirs.

No se ha fijado todavía el protocolo de la ceremonia que se verificará el diez de mayo.

Manifestaciones de Lloyd George

Londres.—Antes de salir de San Remo M. Lloyd George, manifestó al correspondiente del periódico Daily Chronicle...

Dijo que jamás se han obtenido en otras conferencias éxitos parecidos.

Los ingleses, franceses e italianos, permanecen en la mejor amistad, no habiendo ninguna mala inteligencia en el punto referente a Alemania.

Tratando sobre la próxima conferencia que se celebrará en Spa, declaró que se discutirán los asuntos económicos y financieros.

Deseamos el cumplimiento por Alemania del tratado de paz por ser razonable y esperamos que las reuniones que se celebrarán en Spa serán tan fértiles y darán tan buenos resultados como las celebradas en San Remo.

Manifestación suspendida.

Lisboa.—La autoridad ha prohibido la manifestación que debía celebrarse en Reja, para protestar de la aprobación por el Parlamento de la ley contra los anarquistas.

La guardia republicana fué atacada a tiros resultando dos soldados heridos que habían sido desarmados.

Las tropas dispararon contra los manifestantes, causando numerosas víctimas.

Huelgas

Madrid 28 (215 t.)

Londres.—Los socialistas irlandeses amenazan con declarar la huelga general.

En Liverpool pararan 117.000, de no libertarse a los obreros que hay encarcelados los cuales han decidido dejarse morir de hambre.

En varias localidades, tal como Limerik se colocaron bombas en los puestos de policía.

Ha habido algunos soldados muertos y heridos.

ALREDEDOR DE LA CRISIS

Se aplazan las consultas

Madrid 29 (1,45 m.)

Paree que el mariscal Joffre ha aplazado un día su marcha a Barcelona.

Por este motivo dícese que también se aplazarán las consultas en Palacio.

Comentarios a unas conferencias

Madrid 28 (11 m.)

Se ha comentado las conferencias políticas celebradas antes del almuerzo dado en la embajada de Francia...

Los señores Dato y Sánchez Guerra salieron juntos conferenciando animadamente hasta llegar al Congreso.

La animación en los pasillos de éste fué extraordinaria.

Como novedad, se registra el hecho de que todos los políticos se muestran satisfechos de las actitudes adoptadas por los jefes de sus respectivos grupos...

La animación en los pasillos de éste fué extraordinaria.

Como novedad, se registra el hecho de que todos los políticos se muestran satisfechos de las actitudes adoptadas por los jefes de sus respectivos grupos...

La animación en los pasillos de éste fué extraordinaria.

Como novedad, se registra el hecho de que todos los políticos se muestran satisfechos de las actitudes adoptadas por los jefes de sus respectivos grupos...

La animación en los pasillos de éste fué extraordinaria.

Como novedad, se registra el hecho de que todos los políticos se muestran satisfechos de las actitudes adoptadas por los jefes de sus respectivos grupos...

La animación en los pasillos de éste fué extraordinaria.

Como novedad, se registra el hecho de que todos los políticos se muestran satisfechos de las actitudes adoptadas por los jefes de sus respectivos grupos...

La animación en los pasillos de éste fué extraordinaria.

Como novedad, se registra el hecho de que todos los políticos se muestran satisfechos de las actitudes adoptadas por los jefes de sus respectivos grupos...

La animación en los pasillos de éste fué extraordinaria.

Como novedad, se registra el hecho de que todos los políticos se muestran satisfechos de las actitudes adoptadas por los jefes de sus respectivos grupos...

La animación en los pasillos de éste fué extraordinaria.

Como novedad, se registra el hecho de que todos los políticos se muestran satisfechos de las actitudes adoptadas por los jefes de sus respectivos grupos...

La animación en los pasillos de éste fué extraordinaria.

Como novedad, se registra el hecho de que todos los políticos se muestran satisfechos de las actitudes adoptadas por los jefes de sus respectivos grupos...

La animación en los pasillos de éste fué extraordinaria.

Como novedad, se registra el hecho de que todos los políticos se muestran satisfechos de las actitudes adoptadas por los jefes de sus respectivos grupos...

La animación en los pasillos de éste fué extraordinaria.

Como novedad, se registra el hecho de que todos los políticos se muestran satisfechos de las actitudes adoptadas por los jefes de sus respectivos grupos...

La animación en los pasillos de éste fué extraordinaria.

Como novedad, se registra el hecho de que todos los políticos se muestran satisfechos de las actitudes adoptadas por los jefes de sus respectivos grupos...

La animación en los pasillos de éste fué extraordinaria.

Como novedad, se registra el hecho de que todos los políticos se muestran satisfechos de las actitudes adoptadas por los jefes de sus respectivos grupos...

Respecto al vaticinio de la solución que tenga la crisis se hacen muchos comentarios...

Lo que dice Lerroux. El señor Lerroux ha dicho que no procede una situación intensiva, sino un Gobierno definitivo que a su juicio debía ser de la extrema izquierda.

Mauristas, ciervistas y liberales. Los mauristas y ciervistas insistían en afirmar que el señor Maura será encargado de formar Gobierno.

Los liberales opinaban en contra, singularmente los romononistas que afirmaban que de ir el Gobierno a manos de los conservadores estaría presidido por el señor Dato.

Sigue la desorientación y los comentarios. La desorientación política respecto a la solución de la crisis es completa y los comentarios y opiniones muy diversos.

Créese que el aplazamiento de la marcha del general Joffre retrasará la solución y que esta será más laboriosa de lo que se creía...

Háblase de que es posible que en vista de que Joffre no marcha hasta mañana y estando más próximo el 1.º de Mayo...

Algunos creen que las consultas se evacuarán por escrito para poder apreciar las diferencias entre éstas y lo dicho por los Jefes políticos en el debate del Congreso...

Manifestaciones de Bergamín. Madrid 29 (11 m.) El ex ministro señor Bergamín hablando ayer de la situación política y de la crisis...

El ex ministro señor Bergamín hablando ayer de la situación política y de la crisis, negó que el partido conservador sea partidario de las derechas...

Yo por mi parte, muchas veces paso del centro a las izquierdas y muchas veces he expuesto doctrinas más avanzadas que los partidos extremos.

Por ejemplo con los foros precisa ir contra ese salario de los obreros que es injusto. El trabajo necesita gozar de lo necesario para subsistir y tener algún beneficio.

La guerra ha colocado a la industria española en una situación excepcional y hay que aprovechar esos siete u ocho años que tardará en rehabilitarse la industria extranjera...

Para hacer obra útil precisa un vínculo común de compenetración de ideas.

Conferencia de liberales. En un corrillo, durante el lunch que se celebró en el Ministerio de la Guerra en honor del general Joffre...

En otro grupo, Sánchez Guerra elogiaba la sesión de ayer del Congreso, estimando que será célebre en los anales parlamentarios.

FABRA. El viaje del Mariscal Joffre.—Llegada aplazada.—Agasajos. Barcelona 29 (5 m.) Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

DE BARCELONA

El viaje del Mariscal Joffre.—Llegada aplazada.—Agasajos.

Barcelona 29 (5 m.) Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Se hospedarán en la Capitanía general, a donde se dirigirá desde el apeadero de Gracia, pasando por las Ramblas.

La Mancomunidad le ofrecerá un «lunch» y el sábado por la noche asistirá a la función de gala que se celebrará en el Liceo.

Asamblea Tradicionalista. El día 9 de Mayo próximo se celebrará una Asamblea tradicionalista, convocada para proceder a la reorganización del partido bajo la jefatura del señor Vázquez Mella.

La prensa y el incidente ocurrido en la Diputación. La prensa explica el incidente ocurrido en la sesión de la Diputación Provincial, en la cual llegaron a las manos los Diputados señores Vidal de Liobatera y Caralt...

Procesados. Han sido procesados sin fianza los hermanos Ródenas, detenidos como presuntos autores del policía señor León.

Embajador inglés marcha a Madrid. Anoche marchó a Madrid el Embajador inglés Sir Hardinge.

El sindicalista Angel Pestaña de viaje. Asegúrese que Angel Pestaña marchó a París, Londres y Nueva York, acompañado de los signados sindicalistas Carbó, Quemados y Molins, para estudiar los movimientos de dichas capitales.

Dícese que llevan 50.000 pesetas solo para los gastos de viaje. Felicitando al Ministro de la gobernación. La Cámara Industrial felicitó al Ministro de Gobernación por el Decreto sobre los comités paritarios en las cuestiones de la dependencia mercantil.

Alemán de viaje. Marcharon a Génova trece alemanes que habían sido detenidos a la llegada de Málaga.

Panadero agredido. En la Ronda de San Antonio a las 8 de la noche fué agredido Pedro Torrens de 38 años, panadero...

Resultó con tres heridas en el muslo y otra en la región glútea. Al oír los disparos acudió la policía que persiguió a los agresores...

El herido se llama Restituto Gomez. También fueron detenidos otros dos agresores, llamados Alberto Hanzano, panadero y José Barro, Albañil.

Riña sangrienta. En una barra de la calle de Lepanto se entabló una verdadera batalla entre José y Juan Vila y con la familia de Isabel Vila de 25 años, con la cual había tenido relaciones uno de ellos.

Resultaron muertos la Isabel y su madre. Resultó herido de arma blanca Agueda Juan de 60 años.

Los agresores fueron detenidos.—Oliver. Lotería Nacional. Sorteo del 1 de Mayo. En la Administración número 1, de la plaza de Cort se han recibido los siguientes números: 19.520, 20.984, 87, 23.049, 24.816, 24.820, 26.694, 28.623, 27, 30.354, 30.356.

30 ptas. billete, 3 ptas. décimo. Boleto de Madrid. Oficial del día 28. Interior contado 71,95; Amortizable 5 por 100 96,00; Amortizable nuevo 87,50; Interior fin de mes 00,60; Banco de España 528,00; Compañía Tabacalera 000,00; Francos 35,00; Exterior 84,00; Carpeta interior 71,90; Libras 22,69; Liras 00,00; Marcos 10,05; Dólares 5,89.

Mercado de Inca. Día 29 de Abril de 1920. Almendrán (quintal) 144,00; Trigo (cuartera) 49,00; Candeal 49,00; Cobada del país 19,00; Cobada forastera, id. id. 18,00; Avena del país, id. id. 17,00; Avena forastera, id. id. 17,00; Habas para cocer, id. id. 30,00; Id. ordinarias, id. id. 29,00; Id. para ganados, id. id. 28,00; Maiz, id. id. 27,00; Tréboles, id. id. 00,00; Habichuelas (confits), id. id. 60,00; Habichuelas blancas, id. id. 50,00; Garbanzos, id. id. 45,00; Cerdos cebados (la arroba) 25,00; Azafrán los 33 gramos 3,10.

PIANOS Y AUTOPIANOS CHASSAIGNE FRERES. Las mejores que se conocen. Antigua CASA BANQUE, Calle Colón 81.

Balneario Balear. San Francisco, 19. Establecimiento de baños higiénicos, medicinales y minero medicinales artificiales. Inaugurará la temporada el domingo 2 de Mayo.

Correos y Telégrafos. Preparación completa e intensiva en la Academia Politécnica Sancho Formiguera (11) a cargo de oficiales del Cuerpo del Ejército, Armada y del de Contabilidad del Estado.

Banco de España. Próxima convocatoria. Preparación en la misma Academia por oficiales del Cuerpo y del de Contabilidad del Estado.

Baños de la calle de los Huertos. Quedan abiertos al público a partir del domingo día 25, los servicios de este antiguo y acreditado establecimiento.

Esterilización absoluta de las heridas. Líquido neutro: Hypocarel (Dakin) electrolítico con el aparato ARNALOT Farmacia de Rover.

DE BARCELONA

El viaje del Mariscal Joffre.—Llegada aplazada.—Agasajos.

Barcelona 29 (5 m.) Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

Barcelona.—El Mariscal Joffre ha aplazado la llegada a Barcelona hasta el sábado.

FOLLETIN N.º 60

El Médico de las locas

por Xavier de Montépin

(CONTINUACIÓN)

¡Oh, sí; lo tengo; pero el aspecto de esta casa es en extremo siniestro!

¡Y necesito hacer un violento esfuerzo para contener sus lágrimas, próximas a brotar.

Rittner abrió una puerta practicada en la verja que separaba el parque del departamento en que se alojaban las locas, y tomó de la cadena de su reloj un pequeño dije de plata, con el que silbó suavemente.

Era la señal de reglamento para llamar a una de las enfermeras de la segunda sección.

Una joven, con vestido de color obscuro y delantal blanco de grandes bolsillos y peto, como el que generalmente usan las enfermeras de todos los hospitales, acudió con un manojito de llaves en la mano.

Edmée, apoyándose en el brazo de Fabricio, siguió al doctor. El banquero caminaba detrás de ellos.

Así atravesaron el jardín. La niña, silenciosa y recogida en sí misma, contemplaba aquellos grandes árboles, en los que tenían sus nidos millares de pájaros, aquellas calles sembradas como las avenidas del parque de Neuilly, aquellas alfombras de musgo con conjuntos de pintadas flores, y todo aquel conjunto risueño contrastaba de tal modo con la

naturaleza del establecimiento, que producía en el alma una sensación extraña... casi dolorosa.

De repente, el aspecto se modificó, y una vez salvado el último límite de la parte de recreo, llegaron a la casa de salud, verdaderamente dicha. ¡Allí nada de flores, nada de verdura, nada de surtidores de cristalinas aguas!

Al ver aquel vasto edificio de aspecto sombrío, con ventanas defendidas por gruesos barrotes de hierro, como las de una prisión, Edmée sintióse vacilar, y una nerviosa convulsión agitó su cuerpo.

—Valor, prima mía—murmuró Fabricio a su oído.

—¡Oh, sí; lo tengo; pero el aspecto de esta casa es en extremo siniestro!

Y necesito hacer un violento esfuerzo para contener sus lágrimas, próximas a brotar.

Rittner abrió una puerta practicada en la verja que separaba el parque del departamento en que se alojaban las locas, y tomó de la cadena de su reloj un pequeño dije de plata, con el que silbó suavemente.

Era la señal de reglamento para llamar a una de las enfermeras de la segunda sección.

Una joven, con vestido de color obscuro y delantal blanco de grandes bolsillos y peto, como el que generalmente usan las enfermeras de todos los hospitales, acudió con un manojito de llaves en la mano.

Edmée, apoyándose en el brazo de Fabricio, siguió al doctor. El banquero caminaba detrás de ellos.

Así atravesaron el jardín. La niña, silenciosa y recogida en sí misma, contemplaba aquellos grandes árboles, en los que tenían sus nidos millares de pájaros, aquellas calles sembradas como las avenidas del parque de Neuilly, aquellas alfombras de musgo con conjuntos de pintadas flores, y todo aquel conjunto risueño contrastaba de tal modo con la

naturaleza del establecimiento, que producía en el alma una sensación extraña... casi dolorosa.

De repente, el aspecto se modificó, y una vez salvado el último límite de la parte de recreo, llegaron a la casa de salud, verdaderamente dicha. ¡Allí nada de flores, nada de verdura, nada de surtidores de cristalinas aguas!

Al ver aquel vasto edificio de aspecto sombrío, con ventanas defendidas por gruesos barrotes de hierro, como las de una prisión, Edmée sintióse vacilar, y una nerviosa convulsión agitó su cuerpo.

—Valor, prima mía—murmuró Fabricio a su oído.

—¡Oh, sí; lo tengo; pero el aspecto de esta casa es en extremo siniestro!

Y necesito hacer un violento esfuerzo para contener sus lágrimas, próximas a brotar.

Rittner abrió una puerta practicada en la verja que separaba el parque del departamento en que se alojaban las locas, y tomó de la cadena de su reloj un pequeño dije de plata, con el que silbó suavemente.

Detúvose ante el doctor, en actitud de quien espera órdenes, y éste le dijo: —A la celda número 5; pasad delante.

Volvióse, en efecto, internándose en un vasto corredor que dividía cada uno de los cuerpos del edificio en dos partes iguales.

A derecha e izquierda sucedíanse puertas simétricas y numeradas.

Siguiendo este corredor y subiendo una escalera se llegaba a la galería del piso principal que, como los de abajo, tenía otra porción de puertas numeradas, con ventanitas que se abrían por la parte exterior.

—La pensionista del 5 está tranquila desde mi última visita?—preguntó Rittner a la enfermera.

—Sí, señor; está tranquila; parece que duerme.

—Abrid el ventanillo—dijo Rittner deteniéndose delante de la celda ocupada por Juana.

La enfermera tomó de su manojito de llaves una, o más bien un instrumento que abría todos los ventanillos, abriendo sin ruido el de la puerta indicada.

El doctor dirigió una mirada al interior de la estancia, y dijo en voz baja: —Duerme; podéis verla, señorita.

Edmée se abalanzó al ventanillo.

—Ni una palabra, ni un grito—dijo vivamente el doctor.

La niña acercó su rostro al ventanillo y miró con angustia al interior de la celda.

# GRANDES ALMACENES José

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

Para vestir bien en la presente  
**Temporada de PRIMAVERA Y VERANO**

es indispensable visitar esta **CASA** donde se han recibido las más  
**INTERESANTES NOVEDADES** para Señoras, Caballeros y Niños  
**LANERIA, PAÑERIA, SEDERIA, MERCERIA Y ZAPATERIA**  
 Especialidad en artículos para Lutos.

Géneros de Punto, Tapices y Alfombras  
**Sastrería - Modistería - Camisería**  
 Teléfono 217. **PRECIO FIJO.** Ventas al contado

**NOTA.—ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES**



## El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda o crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

### Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel.

Ces preventivo, debe observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

### Servicios de la Comp.ª Transatlántica

**LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO NEW-YORK Y COSTAFIRME**  
 El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el día 31 de marzo de Barcelona, el 1.º de Abril de Valencia, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz para New York Habana, Veracruz y Puerto México.  
 El vapor saldrá el 17 de febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
 El vapor ANTONIO LÓPEZ saldrá el 10 de abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

**LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y BRASIL**  
 El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el 4 abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
 El vapor saldrá de Barcelona el día 6 de Málaga, el 8 y de Cádiz el 10 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
 El vapor saldrá el día 25 de Bilbao y Santander, el 7 de Gijón, el 8 de Coruña y el 9 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
 El vapor LEGAZPI saldrá el 23 de abril de Cádiz y el 25 de Barcelona, para Port Said, Colombo, Singapore y Manila.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**  
 El vapor saldrá el 2 de marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

**VIAJE COMERCIAL**  
 El vapor CATALUNA saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día 22 de Valencia, el 26 de Málaga, el 28 Marzo el 2 abril con destino a New York, admitiendo carga y pasaje de primera y segunda clase.  
 Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.  
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

**VIAJE EXTRAORDINARIO**  
 El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá al día 26 de Marzo de Bilbao, el 28 de Santander, el 29 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.  
 Informarán en Palma, señores Jaime M. Granada y C.ª S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.



### Lloyd Sabauo

Sociedad Anónima  
 Capitale emesso e versato 60,000,000  
 Para SANTOS y BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 19 de Mayo el acreditado y rápido vapor

## Principe di Udine

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.  
 Para más informes diríjase: En BARCELONA, a sus Agentes Generales en España, señores I. Villavecchia y Compañía.  
 En PALMA a D. DAMIAN BENNASAR, Mar, 49—1.º

## Callicida Pizá

Extrínjase rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso, es, motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. o económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías, Depósito Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

### BICICLETA

en buen estado, deseo vender. Informarán, Sindicato, 80.

### Se alquila

Espaciosa casa situada en un predio a tres kilómetros de Palma, amueblada, según convenga a ambas partes. Tiene jardín y agua de fuente y pozo. Informarán, Centro Anuncios.

### Correspondencia alemana

Traducción, con testación a máquina a 1 céntimo palabra y precios convencionales. Robert, Jaime II 84, 3.ª, derecha.

### Oficiales y aprendizas

Se necesitan en el taller de Modista de D.ª Catalina Serra, Apuntadores, 31—Palma.

### Cajas de madera

y fundas de paja para botellas en buen estado y baratas se venden **COLMADO MODERNO** (Frente a la Diputación)

### SINFIN

Se vende uno, casi nuevo con motor de 8 caballos con su REOSTATO de arranque con instalación y siete cintas, Informarán San Felipe 7. Almacén de hierro.

### Se venden

En Son Españolet, dos casas con jardín, esquina tres calles. Informes, calle Julia, 4, segundo.

### Se vende

Tanto entera como por pisos separados, una casa en la calle del Rey Sancho números 12 a 16. También se vende un solar, junto a la misma, de ochocientos y pico de metros. Informes, San Miguel, 155—1.º

### Se alquila

Un espacioso primer piso con coladuría, azotea, agua de lluvia y de pozo y **UNA COCHERA** en la calle de San Martín número 27, en donde darán razón.

### Calados

A 25 centimos el metro Se hacen sobre BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA, Calle Palacio (Pórticos) 40 Al lado del Círculo



### Compañía Pinillos

Para Puerto-Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto, el día 9 de Mayo, el vapor

## BARCELONA

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos. **NOTA.**—El vapor saldrá fijamente el día 9 y carga previamente la comprometida se recibirá en lanchas los días 5, 6 y 7.

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona sobre el 20 de Mayo el vapor

## Cádiz

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª cámara para dichos puertos. **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

### Muchacho

Se necesita en la Sociedad Unión Protectora Mercantil, Constitución 29.

### Casa en venta

Calle Galiana número 6, Santa Catalina. Para informes, Sindicato, 190.

### SE NECESITAN

Oficiales de modista, ropa blanca para calados y para hacer ganchillo. Diríjase a María Miralles, calle de Cataby, número 19, piso 4.º

### DINERO

El que quiera colocarlo al 25 por 100 de interés anual. Puede dirigirse para más detalles, calle de la Merced, n.º 39 piso 3.º